

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Félévre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca-áról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Keserves tanulság.

Kassa, augusztus 29.

A kocka el van vetve — kiáltják hemzsegő üdvrivalgás közben a nemzetiségi korifeusok. A belényesi választás — szerintük — igazolja azt, hogy hátuk mögött áll a nép és a maga súlyával fedezi politikai a kcióikat. Az a kierőszakolt véletlen, mely nemzetiségi kézre juttatta a belényesi mandátumot, féktelen harci készségükben megerősíti a nemzetiségi képviselőket, szítja elszántságuk lobogását. Az egygyel meggyarapodott nemzetiségi tábor a belényesi küzdelem után jogosnak hisz és jogosnak mond minden eddiginél vakmerőbb harcot és, hogy készen állanak minden parlamenti erőszakra tanúságot tesz arról az egyik nemzetiségi vezérmember, ki a belényesi eredményt ezzel a történelmi mondattal fogadta: A kocka el van vetve!

A nemzeti állam hívóit még szubjektív írások is amolyan bizonytalan fantasztáknak festik. A hitüket irreális álmodozásnak nézik, akaraterejüket amolyan szinpadí fényességnek. Pedig az a hallatlan terrorizmus, melybe beléfojtották a nemzetiségi a belényesi választás izgalmait, végleg lejárthatná ennek a föltevésnek a hitelét: A legöntudatosabb és számvevőseiben a legszikkasztalárdabb az az irány, mely amikor jövendőnknek alapjait akarja a mai rozogáságból kivetkőztetni a nemzeti állam ígését hirdeti. Fölösleges és oktalan köntörfalazás arra hivatkozni, hogy különleges néprajzi situációk ássák a medrét minden nemzetiségi alakulásnak, hogy türelemmel és minden következetes szigor nélkül is le lehet szerelni azt a rettenetes veszedelmet, mely a nemzetiségieknek lavinaszerűen növekvő mozgalmában rejlik.

A történelem és az élet — elvégre ez a kettő mégis egy — más tanít. Az engedékenységet mindig erőtlenségnek nézték, a türelmet energia hiánynak és a lehorgasztott fejek folytonosan csak azzal a gondolattal foglalkoztak, hogy mikor rughatnak

egyét a magyarságon. És amikor alkalom nyílott erre, durván beléje gázoltak a történelembe és piszkos kézzel bolygatták meg a legszentebb hagyományainkat. Kultura után kiáltanak a vládaurélok és ugyanakkor a legleplezetlenebb balkáni nivóra állanak, csak hogy üthessenek egyet a magyarságon.

A belényesi eredmény — ez a tanulság — is csak azt igazolja, hogy legfőbb ideje ártalmatlanná tenni a nemzetiségiégekben ágáló harci kedvet. A magyarság supremáciájából eredőleg, jogosult és kizárólagosan jogos a magyarság hegemoniája. Ezer esztendő van a hátunk mögött, ezer kemény és véres év, amely a maga ragyogó dialektikájával teszen tanúságot küzdelmeinkről. Micsoda jogon és milyen címen akarnak hát kiforgatni minket a nemzetiségi jogainkból? Ép' ők, kik szívósan, macskaravaszúsággal húzódtak meg a hátunk mögött, egyrészt azért, hogy ne érje őket a vihar, másrészt meg, hogy kedvező alkalmal hátra támadhassanak. De eltekintve minden helytelen könyörületől, első sorban a saját érdekeinket kell szem előtt tartanunk és ez eleve kizárja azt, hogy a nyakunkra engedjük nőni a nemzetiségiégeknek álmodozásban annyira széjjelhuzó, de a magyarok elleni gyűlöletben egygyé forrt csapatját.

Nem kérünk több a belényesihez hasonló tanulságot. Elég belőle. De ébredjünk öntudatra és ne engedjük, hogy a türelmet félremagyarazzák a nemzetiségiégek. A liliputiak elfelejtették, hogy az alvó Guliver föl is ébredhet és ha fölébred, szét üt közöttük úgy, hogy talán még hirmondó sem marad közülük!

Politikai tallózás.

(Munkába állnak a miniszterek. — Nép-párti vezérek a koalícióval. — Sárosvármegye a panszlávizmus terjeszkedése ellen.)

Őszre hajlik az idő és a politikai vakáció végéhez közeledik. Wekerle Sándor dr. a kormány elnöke, a jövő héten rukkol be és nyomában érkeznek meg miniszter-

társai is. Ilyen módon valószínű, hogy a kormány a szünet után való első tanácskozását szeptember első harmadában tartja meg. Szükséges ez azért is, mert a kiegyezési tárgyalásoknak is folytatódniok kell a jövő hónapnak dereka táján. Szeptemberrel indul meg tehát a kormányzati munka, amely egyébként a nyáron sem pihent, ismét teljes erővel és ekkor készíti el véglegesen a kormány a jövő esztendei költségvetését is, amelyet nyomban a képviselőház megnyitása után terjeszt parlamenti tárgyalás elé.

Zichy Aladár gróf miniszter, az orsz.-gyűlési néppárt elnöke, tegnap este vajtai birtokáról nyilatkozatot küldött az Alkotmány szerkesztőségének. A miniszter kéri annak kijelentését, hogy közte és Rakovszky István közt nincs nézetkülönbség a koalíció fentartásának szükségét illetően. Együttal megcáfolja egy függetlenségi estilapnak azt az állítását, hogy Rakovszky vissza akarta őt tartani attól, hogy miniszteri tárcát vállaljon.

Eperjesről jelentik, hogy Semsey Boldizsár főispán kezdesére hazafias mozgalom indult meg Sáros vármegyében a panszlávizmus okozta bajok enyhítésére. A mozgalom célja első sorban egy közművelődési egyesület megalkotása, amelynek alapszabályait már meg is állapították. Az egyesület tót nyelven szerkesztett lapot fog kiadni és hazafias akciójába be fogja vonni a Felvidék papságát is.

Kossuth a függetlenségi pártról.

(A párt jövője az alkotás kora. A nemzettel és a nemzetért. — A sajtó feladata. — A tullicitálás ellen.)

A függetlenségi párt elnöke, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, Karlsbadban, ahol most utókorán időzik, *A Hír* munkatársa előtt gyönyörű szavakkal jellemezte a függetlenségi párt elveinek jelentőségét, a párt mai helyzetét és a jövőt, amikor a függetlenségi pártnak az alkotás terére kell lépnie. Nyilatkozatát a hazafias sajtó feladatának körvonalozásával fejezte be a miniszter.

Kossuth Ferenc nyilatkozata a következő:

A függetlenségi propaganda mindig időszerű, mert a függetlenségi elvekben üdvözülhet csak a nemzet. Ezeknek a diadala biztosíthatja csak a magyar nemzetnek és a magyar államiságnak jövőjét és ezzel kapcsolatban a magyar királyi vér rendületlenségét. A függetlenségi politikának azonban most nem lehet kizárólag ide-

Hófehér gallér és kézelőt

aki akar, az küldje el bizalommal

WEISZ TERÉZ

villamerőre berendezett fehérnemű-mosó, selyemműfestő és vegytisztító intézetébe

— Miskolcz. —

Ugyanott fehérneműek kristálytisztító mosása. —

Olcsó árak. — A gyár felvesz vasalónőket fehér ingekhez darabonként 14 fillérrel, gallér és kézelőgéppel vasalásához jó heti bér mellett.

ális alapokon nyugvó politikának lennie, mint ahogy volt és lehetett, sőt lennie kellett, midőn az ország kisebbségének volt csak politikája. Most, midőn az ország többsége áll a függetlenségi zászló alatt, akkor a függetlenségi párt alkotásra köteles. Aki pedig alkotni van hivatva, sőt erre köteles, szem előtt kell, hogy tartsa Kossuth Lajosnak azt az elvét, hogy a „politika az exigienciák tudománya.“

Az elvhűségnek, a tiszta hazafiságnak, a lelkiismeretességnek kell megvonni tudni a határokat, a térben és időben, amelyeken belül a függetlenségi párt mozoghat az alkotás terén és a melyen túl nem mehet sem térben, sem időben.

De az adott és hosszú ideig előreláthatólag adottnak is maradó helyzetben az alkotás egy elvi magaslapon álló párt számára áldozással és önfeláldozással jár, azonban ha vannak kitűzött célok, melyeket a nemzetnek el kell érnie, megköveteli a nemzet jövője, hogy a függetlenségi párt legyen az, mely megvalósítsa e célokat a nemzettel és a nemzetért, nem pedig a nemzet nélkül és a nemzet ellen, mint a hogy pl. a haladók akarták megvalósítani az általános szavazati jog elvét.

A függetlenségi lapok, melyek a pártot e hivatásában támogatják hasznos és hazafias propagandát csinálnak és működésük nemcsak aktuális, de hazafias is. Azok ellenben, amelyek a helyzet nehézségeit kiélesítve, a párt által meghozott áldozatokat kiszínezve, úgy hiszik szolgálni a függetlenségi elveket, hogy elfeledést fognak rá azokra, akik erősen körvonalozott célok eléréséért a meglévőt használják fel arra, hogy alkotmányos uton elérjék céljait, ezek — és fájdalom, ilyenek is vannak — amidőn függetlenségi zászlót lobogtatnak, meglehet, hogy öntudatlanul, ellenségeivé válnak a függetlenségi eszméknek és megrontóivá a függetlenségi pártnak. Egy függetlenségi kisebbségnek is ártana a tullicitalás; egy függetlenségi többségnek pedig a hazára nézve áldásos működését rendkívül megnehezíti, mert tulságos próbára teszi az önfeláldozást.

A mezőgazdasági kamarák.

A gazdák érdekszövetsége.

Kongresszus előtt.

A mezőgazdasági érdekképviseletek törvényhozási uton való rendezése ügyében Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter még f. évi május havában 12 kérdőpontot intézett az O. M. G. E.-hez azzal, hogy a vidéki gazdasági egyesületek véleményét illetve válaszait bekérje s a maga véleményével hozzá felterjessze. A válaszadásra felhívott 54 törvényhatósági gazdasági egyesület közül a Bud. Lev. értesülése szerint 37 választott eddig meglehetősen egyértelműséggel, mert a beérkezett válaszok nagyobb része az O. M. G. E. által elfoglalt álláspontra helyezkedett. A vidéki gazdasági egyesületek közül 3 a kötelező társulás, 27 pedig a kerületi kamarai rendszer mellett foglal állást.

A mezőgazdasági kamarák jövedelmeké a kataszteri tiszta jövedelem után számított maximális 1 százalékos kamarai illetéket kívánnak kivetni, melynek csökkenését a földadó terhére kiutalando állami állandó

kamarai segélyből remélik. A mezőgazdasági kamarák életbeléptetését valamennyi gazdasági egyesület azonnal kívánja s a nagy többség a kamarák mellett mint ezek működésének kiegészítőjét a szabad társulás alapján szervezkedett gazdasági egyesületeket továbbra is fentartani óhajtja. A szeptember hó 3. és 4. én egybeülő pécsi országos gazdakongresszusnak tehát könnyű, de szép feladata lesz, amidőn a gazdatársadalomnak a mezőgazdasági érdekképviselet kérdésének törvényhozási uton való mikénti szervezése tárgyában elfoglalt és kikristályodott álláspontját szankcionálnia kell.

A kongresszus állásfoglalásával megérett a kérdés a megvalósulásra s remélhető, hogy Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter nem is fog késni a mezőgazdasági kamarák megalkotásáról intézkedő törvényjavaslat benyújtásával, hogy e korszakalkotó intézkedés megvalósulása nevé a magyar gazdaközönség előtt örökre emlékeztetessé tegye.

UJDONSAGOK.

Az iparszerűleg üzött koldulás.

Egy Berlinben élő hazánkfia, Kubacsek ur dicsekedhetik azzal a kiváló ipari tehetséggel, melylyel vállalatát, rendszeres üzlettel tudta szervezni az utcasarkokon kéregető kis koldusgyerekeket. A berlini tudósítás magyarországi tónak mondja Kubacseket, aki tucatszámra hozta Magyarországból a kis tót gyerekeket, hogy kolduljanak neki Berlin utcáin. Egy asszony volt a vállalkozó ügynöke Trencsénben, aki minden gyerekért 60—80 korona havi bért ígért a földhöz ragadt szegény tót szülőknél. És még valamit ígért: teljes ellátást a gyerekeknek. Még pedig kitűnő ellátást. Az ágy: tojásos ládákban rothadt szalma, a ruházat: rongyok, az étkezés — erről nem is igen lehet beszélni. Ezért az „ellátás“-ért 3 márkát kellett naponként keresniük Kubacsek ur munkásainak. Aki kevesebbet hozott be, az verést kapott, hogy szorgalmasabban kolduljon. Kubacsek ur pedig, akinek egyébiránt más német városokban is voltak fióktelepei, rossz lányokkal mulatta el a gyerekek keresményét. Mert Kubacsek urnak nem kenyérre kellett a három márkák. Kubacsek ur jól szituált uriember, akinek a felesége magyarországi birtokain él . . .

Amint tehát az eredményből látszik egészen életrevaló és mindenekfelett rentábilis ötlet volt a koldusok vállalatát szervezése. A hiba csak ott csuszott belé a számításba, hogy Kubacsek ur tulságosan kiszakmányolta kis munkásait. Na persze, mert neki nem kenyérre kellett a kereset, hanem biztosan pezsgőre.

Máskülönben azonban, vagyis a társadalommal szemben teljesen helyes volt a számvetés. Mert a társadalomra mindég lehet számítani, amikor arról van szó, hogy alamizsnát dobjon oda egynehány lerongyolt alaknak. Óh a koldusokat jól eltartjuk, de munkáskezeknek annál kevesebb keresetet tudunk nyújtani!

A munkás emberekkel szemben egészen más viszonyban állunk. Olyan viszonyban, mint Kubacsek ur állott a kis tót gyerekekkel. Dolgoztatjuk és éhezettjük őket. Ám duhaj és vig szórakozásokra annál több telik. És ilyenkor, ha fene jó kedvünk van, alamizsnát, igaz hogy csak egy pár rongyos

fillért — szívesen adunk. De ime Kubacseknek mégis forintok gurultak a zsebébe. Igen. Epen ez mutatja, hogy mennyien vagyunk ilyenek, éhbéért dolgoztatók, jókedvűek és alamizsnaosztogatók.

Kár, hogy nem láttuk vagy egyszer mulatni Kubacsek urat. Bizonyosan ő is adott néhanapján alamizsnát a koldusoknak. Hiszen végtére ugyis csak hozzá került vissza az a pár fillér.

Özös konyha.

Felhívás.

Van szerencsém tisztelettel felkérni mindazokat, kik a közös konyha eszméjének hívei és ennek életbeléptetését óhajtják, hogy ebbeli szándékukat egy értekezletnek mielőbbi megtarthatása és ez ennek megvitathatása céljából velem f. évi szeptember hó 1-éig (Liliom-utca 1.) levéllileg tudatni sziveskedjenek.

Több érdekelt nevében:

nemeskéri Kiss Lajos.

— Személyi hírek. Szalay László főispán szabadságát befejezve átvette hivatalának vezetését. — Paksy József kassai kir. főügyész háromheti szabadságra utazott. — Legyel Zoltán országgyűlési képviselő családjával Kassán tartózkodott.

— Állandó választmányi ülés. Kassa város állandó választmánya ma délelőtt Szalay László főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen a közgyűlés elé terjesztendő ügyekben hozták meg az előzetes javaslatokat.

— Kassai tisztviselők lakbér mozgalma. A kassai állami tisztviselők ma délután a törvényszék nagy tárgyalási termében gyűlést tartanak, melyen foglalkozni kívánnak a kormánynak a lakásbérek rendezésénél elfoglalt álláspontjával. A kormány működése iránt barátságtalan kassai sajtó a tisztviselők gyűlésére már előzetesen konstatálja, hogy azon a miniszterium ellen demonstrálni fognak. Tulzott lesz a hír! Ha a kassai tisztviselőket bánthatja is, hogy a kormánynál jogos és méltányos kívánságuk meghallgatásra nem talált, tudni fogják azt is, hogy egyszerre minden kívánságot teljesíteni nem lehet. Arról szó sincs, hogy a kormány a kassai állami tisztviselők lakásbérét rendezni nem akarná. Talán hamarabb bekövetkezik a lakberek rendezése, mint azt az ügy mai állásában a tisztviselők remélik. A kopogtatás nem árt, a kívánság szorgalmazása nem lehet az ügy ártalmára. Hisszük is, hogy a kassai tisztviselők e nagy horderejű kérdésben kellő higgadsággal és jóindulattal fognak tanácskozni s nem állnak a reményvesztett türelmetlenkedők sorába, annál inkább, mert az óhajtott teljesülése küszöbön áll.

— „A Hir.“ Friss, eleven szárnyakkal repül ki tegnap az ország legfiatalabb magyar napilapja — „A Hir.“ És nem frázis, ha azt mondjuk, hogy egy csapásra meghódította a közönséget. Tartalmas, változatos, szenzációs ez a lap, minden sorában új, amint új a formája, pazar technikai kiállítás. A francia és amerikai ujságrésze emlékeztet az aktuális eseményeknek az a gazdagsága és lebilincselő érdekessége, a

Zálogcédulákat

veszek. Régi antik ékszereket és drága kövek jó árban vásárolok.

Aranyműves és órás műhelyemben

mindennemű javítást és új munkát jutányosan, jótállás mellett készítek. Mindenféle ékszerekben, svájci zseb- és inga-órákban nagy raktár. Heilmann Henrik órásmester és aranyműves Kossuth Lajos-u. 9. sz.

hogyan „A hír“ hódító útjára elindult. Kétségtelen, hogy a lap köré rövid idő alatt a magyar újságírásban szokatlan sokasági olvasó közönség fog sorakozni. A lap politikája a 48-as eszmét szolgálja. Egyes számának ára 4 fillér.

— **Beírások a kassai premontrei főgimnáziumban.** A kassai prem. főgimnáziumban a tanulók beírása f. é. szeptember 2-án, 3-án és 4-én d. e. 9 órától lesz a tornateremben; 2-án csak kassai illetőségű ifjak jelentkezhetnek valláskülönbőség nélkül, 3-án vidéki katolikus, 4-én vidéki más vallásúak. Minden tanuló apja, anyja, vagy ezek megbízottja kíséretében tartozik jelentkezni főlvétel végett az igazgatónál, beírás végett saját osztályfőnökénél. A jelentkezésnél a tanulók a múlt évi iskolai bizonyítványukat, s ha először lépnek az intézetbe (tehát az első osztályos tanulók valamenynyien) születési- és újraoltási bizonyítványukat tartoznak benyújtani. A felvétel és beírás díja 22 korona; az első félévi tandíj 24 korona.

— **Szük a pályaudvar.** Ma délben a kassai pályaudvaron valósággal veszedelmes tolongás volt. A vonatok érkezés és induló utasait alig bírta befogadni az állomás épület. Zsufolásig tömve volt az előcsarnok — hol elég baj — egy személypénztárnál vált-hattak csak jegyet az utasok. Tömve voltak a várótermek s több száz főnyi utas nyüzsgött a perronon. Valóban itt az ideje, hogy már a pályaudvar nagystílusú kibővítéséhez hozzálássonak. Ugy értesülünk, hogy a kereskedelemügyi minisztériumban a napokban tartják meg a kassai pályaudvar kibővítésére vonatkozó tanácskozásokat. Az államvasutak kassai osztálymérnöksége — mint említettük volt — a pályaudvar kibővítésére vonatkozó terveket már elkészítette. A tervezet szerint a kassai állomás kiépítése öt millió koronába fog kerülni s a munkálatok befejezéséhez 7 esztendő szükséges. Sok pénz, sok idő, annyi azonban bizonyos, hogy ha a terv megvalósul Kassa pályaudvara az országban a legmodernebb és a legszebb lesz.

— **Az iszákosság hét foka.** Volt már hét főbűn, volt már a világnak hét csodája, Görögországnak volt hét bölcese, az ember élete hét időszakra van beosztva, most már az iszákosságnak is hét foka van. Egy orvosnak köszönhetjük ezt az érdekes fölledezést, akit egy amerikai bíró tanunak citált maga elé, hogy mondjon véleményt az iszákosságról. Egy férjes asszony volt a vádlott, aki kijelentette, hogy nem volt részeg, amikor a rendőrség bekísérte. A tanunak felszólított dr. Williams orvos azt vallotta, hogy ő a nőt a „szelid ittasság“ állapotában látta, amely mindjárt az ingerültség állapotát követi. Ez a vallomás nagyon érdekelhetette a bírót és kérdezte, vajjon a „szelid ittasságot“ mindig megelőzi-e az ingerültség állapota.

— Természetesen, válaszolta az orvos, aki aztán a bíró további kérdésére a következőleg állapította meg az ittasság különböző fokait:

— Ingerültség, csöndesen boldogító érzés, harcias állapot, megindultság, siránkozás és végül álomosság.

— És utána semmi sem következik?
— Oh igen, válaszolt a bíró, valamivel több alkohol és beáll a halál.

— **A F. M. K. E. jubileuma.** Nyitra városa nagyszabású előkészületeket tesz a negyedszázados emlékünnepe alkalmából odaérkező vendégek fogadására. A rendezés összes munkáját a város vette át a jubiláló egyesülettől. A vendégek fogadását és elszállásolását Faschler Ferenc polgármester, az ünneprendezés feladatait Juhász Sándor az iparbank igazgatója, a diszítést Rédeky Géza rendőrkapitány vállalta el, akiknek az

összes városi tisztviselők segédkeznek. Eddig a Petőfi-társaság, az E. M. K. E., az Országos Magyar Szövetség, a D. K. E. (Rákosi Jenő főrendiházi tag és dr. Fojor Oszkár főtitkár személyében), a Magyar Gazdászövetség, az orsz. Erdészeti Egyesület, Kőrmöczbánya sz. kir. város stb. jelentették be, hogy az ünnepélyen képviseltetik magukat. Wekerle miniszterelnök szívélyes hangú levélben üdvözölte az egyesületet és őszinte sajnálatát fejezte ki, hogy az ünnepén másnemű elfoglaltsága miatt nem jelenhetnek meg. A kormány többi tagjai még nem válaszoltak, a F. M. K. E. kulturális működésében érdekelt egyházi főpásztorok közül eddig csak Antal Gábor evangélikus református püspök jelentette be részvételét. A kereskedelmi miniszter a közgyűlés alkalmából 10 napra érvényes utazási kedvezményt engedélyezett az egyesület tagjainak. Ezek a kedvezmények ugy a MÁV., mint a kassa—oderbergi vasut gyorsvonataira is érvényesek. Az egyesület elnöksége ez uton kéri mindazokat, akik a közgyűlésen résztvenni akarnak, hogy ezt a F. M. K. E. titkári hivatalánál (Nyitra) sürgősen bejelenteni sziveskedjenek, hogy a város az elszállásolásról idejében intézkedhessék.

— **A közlegelők ügye.** A földmivélségi miniszter felhívta a gazdasági tudósítókat, hogy fokozottabb éberséget fordítsanak arra, hogy a közlegelők eredeti rendeltetésükre tartassanak fenn. Kötelességükre teszi a miniszter a gazdasági tudósítóknak azt is, hogy tapasztalataikról szükség esetén a hatóságok, sőt a miniszter figyelmét is hívják fel, hogy a bajokat megszüntethesse.

— **A betlér iglói h. é. v. közigazgatási bejárása.** Igló rendezett tanácsú város közönségének, mint a betlér—iglói h. é. v. közigazgatási bejárásának megtartását Hegyeshalmi Lajos dr. min. osztálytanácsos vezetése mellett elrendelte. A bejárást szeptember hó 4-én kezdik meg Rozsnyó városházán, másnap Feketehegy fürdő gyógytermében és harmadnap Igló városházán folytatják. A tárgyalás mind a három napon reggel 9 órakor kezdődik.

— **A gyógyszerkülönlegességek.** A gyógyszerkülönlegességekről és titkos összetételű gyógyszerekről alkotott s 1904. évi július elsején életbeléptetett 1903. évi 90.000 számú szabályrendelet a végrehajtását megnehezítő és hosszabb tárgyalást igénylő némi kérdések rendezhetése érdekében az 1904. évi 48.051. szám alatt körrendelettel felfüggesztetett. Ezt most a belügyminiszter számot vetve azzal, hogy az ország területén készült gyógyszerkülönlegességeknek és ily titkos gyógyszereknek némely külföldi államba való kivételének megkönnyítése szükségessé váit, újból életbeléptette.

— **Betöréses lopás egy zárdában.** Az eperjesi ferencrendiek zárdába — mint lapunknak írják — vakmerő betörést követtek el. A ferencrendiek ugyanis zárandokutat terveztek Rómába, mely célra 2500 korona gyűlt össze, ez a pénz a betörők kezébe került, kikről minden nyom hiányzik.

— **Rikkancsok bánata.** A fejlődő magyar újságírás a keresetnek egy új forrását teremtette meg a lapok utcai elárulásával. A fővárosban és a vidéken temérdek család kenyérkeresete az újságeladás. Kassán is ma több familia él meg belőle. Ma délben azonban szomorú arccal távoztak el a pályaudvaron egybesereglett rikkancsok. A budapesti gyorsvonatról lemaradt az újságposta. A csomagokban szállított lapok expedíciójában úgy látszik késés következett s e miatt maradtak lap nélkül a kassai újságrikkancsok, akik bizony szomorúak, mert egy napi keresetük oda-veszett.

— **A táviratkihordó szerencsése.** Van-nak még szerencsés emberek a világon. Ilyen szerencsés ember például Boros István zentai táviratkihordó, aki a szent István napján Zentán rendezett népiünnepeken

megnyerte a kugliverseny első díját, 40 koronát, a bicikliverseny első díjat, egy ezüst irókészletet s azonkívül a népünnepeken rendezett tárgysorsjáték főnyereményét, egy 200 koronás uri fogatot. Fortuna zentai kegyence most természetesen közirigység tárgya.

— **Könyvek statisztikája.** Évenként 80.000 új könyv jelenik meg a következő tizenegy államban, összesen 314.000.000 lakosság szükségleteire: Németország, Ausztria-Magyarország, Franciaország, Nagybritannia, Olaszország, Svájc, Belgium, Hollandia, Dánia, Norvégia és az Egyesült Államok. Átlag 3920 lakos jut egy könyvre. Svájc a legnagyobb rekordot érte el; 448 lakosra jut egy könyv! Utána Hollandia következik 1600 lakosra jutván egy kötet; a többi állam a következőképp sorakozik utánuk: Dánia 1618, Németország 2085, Belgium 2700, Norvégia 3146, Franciaország 3180, Nagybritannia 4642, Olaszország 5320, Egyesült Államok 10.171, Ausztria és Magyarország együttvéve 20.454 lakost szolgáltat egy-egy könyvnek. A francia lap, amely ezt a statisztikát összeállította, kiemeli, hogy Franciaországban évenként csak 12.264 új mű jelenik meg, szemben Németországgal, amely 27.606 kötetet szolgál.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— **Jönnek a levelek.** Nem arany pecsét alatt, nem is aranyos szeptéllyel, csak rongvos papirszeletkének alakjában jönnek. Azért is okoznak olyan nagy, mélységes bánatot a szülőknak, sok szép leánynak. Pedig még csak nem is nekik szól az a kis levélke. Katona sorban levő ifjoknak adják a kezükbe. Az van abba a levélbe beleírva, hogy vége a legénykedésnek. Be kell rukkolni. Angyalbörbe kell öltözködni és 3 hosszú esztendeig nem parancsol se a bíró, se a főszolgabíró, de még a vicispán se, hanem majd parancsol — a káplár ur Zupaevő. Aki olyan cikornyásan tudja megolajozni, persze szóval, a tüzes istennyilát, hogy még a lapírása is olyan sikos volna, mint a halsiklása a vízben. Elviszik a legények elejét. A katonai parancsnokságok most küldik szét az ujoncok behívó leveleit és a katonai ügyosztályok sürgősen kézbesítik, mert október elején be kell rukkolni.

— **Új cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányából különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedanyag, nem eresztí át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építető közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

Hirdetések.

2 KOSZTOS FIUT

∴ ELFOGAD ∴

teljes ellátásra

gyermektelen uri csa-

lád, közvetlen az isko-

∴ lák mellett. ∴

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

Látható írásu
ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállít-
ás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép
elismerve az írógépek remeke!
Azon előnyök, melyek más ír-
ógépeken egyenként észlelhetők,
itt egyesítve vannak!

Látható írás!
Legnagyobb átütési írógép!
Tiszta acélszerkezet!
Eddig nem ért gyorsaság!
Rendkívül egyszerű ke-
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb írógép!

Magyaror-
szági vezér-
képviselő **John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körut 22.
Prospektus írásminta ingyen és bérmentve!

□ Rákóczi □
emlékkönyv.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.

Cimlapján **II. Rákóczi Ferenc**
életnagyságu képével (Lengyel
Ede festőművésznek Abauj-Torna
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel
Ményhért. — Centum gradamina Hungariae
contra Germanos. Irta: Kerekes György. —
Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — II.
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr.
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta:
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi
Ferencnek. Irta: Szabó Adorján. — A
redostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

* !! 17 diszes illusztráció !! *

Kiemelendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. —
Zrinyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrinyi
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi
templom külseje és belseje, ahol a fejede-
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi
templom, melyet Báthori Zsófia épített,
külső és belső képével. — Rákóczi két fia:
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest-
mény után. — Bercsényiné Csáky Krisztina
arcképe. — II. Rákóczi Ferenc Eptapluma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes-
egyházi kriptában. — A kassai erődítés
alaprajza és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv diszes kiállítású,
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.

Kapható a **NAPLÓ** kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadíjjal több. Az
ára bélyegeken is beküldhető.

Kiadó: Murányi József.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes-ügyletekkel. — Betéteket ka-
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

4%-kal

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet
alján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé-
nyeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adatnak.**

BALLA MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.



1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni,
hogy bármely gyárral a házi távirda, távbe-
szelő, villámhárító és villanyvilágítási sze-
relésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillá-
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi
villanyozó gépekben. **Vidéki megrendelése-
ket azonnal és leggyorsabban készítek.**
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok.
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-
nak. — A különböző minőségű sörök
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-
különböző árjegyzékkel kívánatra
a sörfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA